

# MS-LEDER

nyhedsbrev for ledere i MS - uge 48, november 2011

## Kort nyt fra korpset

### Mission

Mange tak for jeres evaluering af Rumæniensåret. Det er en fryd at læse alt det I har lavet i grupperne.

Hvis I ikke har udfyldt evalueringen endnu kan det stadig nås. Skemaet er sendt til jeres gruppeleder, spørg efter det eller send blot en mail til Lisbeth [fl@f-lysholm.dk](mailto:fl@f-lysholm.dk) med en beskrivelse af hvad I har lavet, hvilke ting fra "kassen" I har brugt samt andet interessant.

Husk at dette års fokus er på Ghana. Genbrug gerne ting fra Ghana kassen, den kan sagtens bruges selvom den ikke er helt ny. Der er mulighed for at købe Ghana-mærker til uniformen hos Palle [mbu@mbu.dk](mailto:mbu@mbu.dk)



### MS's 90 års Jubilejr i Stenum

Spejderrådet har på det sidst afholdte rådsmøde haft besøg af ledere fra Stenum, som står for jubilejren. Vi er ved at være klar med planerne for lejren, og mange er nu i gang med de mere praktiske forberedelser. Glæd dig til at høre mere på Medarbejdermødet på Ledertræf. Lørdag d. 19. maj kl. 20 bliver der et stort jubilæums-lejrbål. Her inviteres folk fra Stenum by, menigheden og alle "gamle" MS'ere. Så hvis du kender nogle tidligere spejdere, må du meget gerne begynde at varsle dem om datoen.

### Ledertræf 2012

Invitationerne til MS-Ledertræf 2012 skulle nu være ude hos alle ledere, PL og PA. Hvis du kender nogen, som endnu ikke har modtaget den, så må du meget gerne videresende hurtigst muligt. Vær opmærksom på, at tilmeldingsfristen er meget nær, nemlig d. 1. dec.

### Max-deltagerantal

M.h.t. workshops på grensporet, er der en lille tilføjelse i fht. kniv-workshoppen. Der er et begrænset deltagerantal til denne workshop på max. 10. Det betyder, at de først tilmeldte, får pladserne.



## HUSK efterskole-spejderne

Har I spejdere i gruppen, som I år går på efterskole i år? Så husk at give dem en invitation til PL/PA-sporet. Det kan være en vigtig oplevelse for dem, som får betydning i forhold til at få dem "tilbage" i spejderarbejdet, når de vender tilbage fra efterskolen.

## MS-Patroljetræf - en succes

Så ligger man her på sengen søndag aften og tænker tilbage på den netop overstående weekend som har været brugt på Patroljetræf. Det hele startede fredag aften op Vejle banegård, hvor vi efter en meget lang køretur i bil fra København, endelig kunne stige ud og strække benene. Det var her, Vejle banegård, hvor Patroljetræf for alvor kunne begynde. Vi mødtes med Sanne og Emilie fra Grindsted og sammen med Christoffer og Dion blev de sendt af sted på mini hike til spejdercenter Æbleskoven. Det eneste den lille gruppe havde fået at vide var: "Gå mod øst, ned til vandet og følg vejen mod nord til I kommer til spejdercentret".

Lederne kørte med spejdercentret og efter lille omvej ankom vi endelig til et foropvarmet hus midt i æbleplantagerne. Vi havde ikke været der i 5 min, førend telefonen ringede. Det var spejderne som var faret vild. Vi kørte ud efter dem og efter en kort snak om hvordan man lige bruger kompasset rigtigt, kørte vi tilbage mod spejdercentret alle sammen. Men helt let skulle det ikke være, så spejderne blev sat af og så kunne de få overstået de sidste 3-4 km af deres mini hike i mørket fredag aften.

Velankommet til Æbleskoven stod den på en lille tur rundt på grunden og mere husker jeg ikke i skrivende stund - der er virkelig sket så meget denne weekend.

Lørdag vågnede spejderne op til: Wake up, it's a beautiful morning

(<http://www.youtube.com/watch?v=XYSkEz8yt0k>) og det var det bestemt også! Lørdag var omvendt dag, så vi lagde ud med aftensnack til morgenmad. Menuen stod på the, kakao og kiks, for som man siger: Uden mad og drikke duer helten ikke. Formiddagen blev brugt i pioneringens tegn. Spejderne skulle pionere et forhøjet sovested til deres telt. Allerede efter en times tid kunne man begynde at se hvad de mange rafter i jorden skulle blive til og ved middagstid var der rejst telt op, altså.. 2-3 meter over jorden - så kan regnen bare pjaske til, vi får ikke vand ind i teltet.

Eftermiddagen bød blandt andet på en dukkert i Vejle fjord og her beviste flere af spejderne at der måske er en til flere skabsvinterbadere i MS - værre var det ikke end at 3 spejdere igen var i vandet søndag morgen inden morgenmaden, men nu foregriber jeg vidst weekendens begivenheder, så tilbage til lørdag igen.

Eftermiddagen bød også på aftensmad, som blev lavet af Dion og Emilie. Mangogryde lød menuen på og det smagte sindssyg godt, nu hvor man havde været i gang



flere timer uden rigtig morgenmad. Efter aftensmad, som egentlig var frokost (Det blev meget forvirrende i længden, sådan at bytte rundt på måltidernes navne), var der lidt tid til diverse afslapning og vi hyggede os vældig godt. Tingene flyder lidt sammen, når man bare har nydt at være af sted og det der skole bare ligger så dejlig langt væk i tankerne.

Aftenens program foregik udenfor i mørket, blandt andet British bulldog medførte at flere, hvis ikke alle, spejderne blev godt og grundigt mudret. Men hvad gør det, når bare vi har det sjovt. Desuden blev der også tid til lidt snigerleg, som var rigtig vellykket blandt plantagernes æbletræer - for mit vedkommende gik jeg vidst forbi nogle af spejderne flere gange uden at ligge mærke til dem, førend de pludselig bevægede sig.

Natten gik med røvhul og nu husker jeg hvad vi lavede fredag aften - kortspil, kage og film (igen, ren hygge). Som den "voksne" og trætte leder gik jeg først i seng. Spejderne skulle jo sove udenfor på deres forhøjede teltplads, så lige den aften havde jeg hele hemsens for mig selv.

Næste morgen listede jeg ud til spejderne. De sov stadig, og jeg fik vidst skudt et enkelt eller 2 billeder af en Marianne og André som ikke havde fået plads i 3 personers teltet og derfor måtte tage til takke med åben himmel, dog stadig 2-3 meter over jorden. Søndag bød ellers på scrambled eggs og bacon som morgenmad, så vi var klar til at rive vores pionering ned og få ryddet op inden turen igen kunne gå hjemad. Vi fik dog lavet en omgang stjæl flaget blandt plantagens træer og flere kunne efterfølgende tælle rifter og mærker på både arme og ben (Der var vidst også lidt blå mærker fra aftenens british bulldog). Ingen kom dog til skade under weekenden og jeg tror dette bliver afslutningen på denne lange fortælling om hvad der skete på Patruljetræf 2011. Resten må I høre fra dem der var med, for jeg kunne blive ved med at skrive om alle de ting vi har lavet.

- Lasse Blaabjerg

## Spejdernes Lejr 2012

### Info på nettet

Spejdernes Lejrs hjemmeside bliver løbende opdateret med nyheder og andre informationer. For to uger siden blev det f.eks. offentliggjort at de Sorte Spejdere bliver genforenet til lejrbaalsunderholdningen på lejren.

### Forhåndstilmelding

Forhåndstilmeldingen til Spejdernes Lejr 2012 er nu åben, så ved du og din gruppe allerede nu, at I skal med, så gå ind og tilmeld jer.

### Flexlejr

Hvis du kun vil være med på lejren som gæst i en eller flere dage er der mulighed for det, og også her er det muligt allerede nu at forhåndstilmelde sig.

<http://2012.spejderne.dk/da/om-lejren/flexlejr-er-alle>

Husk desuden at vi ikke tager afsted på lejren som korps, men at grupperne selv tager afsted. Derfor er det vigtigt at deltage i kvartersmøderne for lejren. Men der er selvfølgelig stadig mulighed for at møde de andre MS grupper på lejren.



# Et portræt: Jonas og Julemanden

Jonas har været ulveunge i Skt. Jørgens Gruppe i Vanløse siden han var lille. Nu sidder han i Grønland, men derfor har han ikke sluppet MS. Faktisk blev han valgt ind i spejderrådet på MBUs årsmøde i sommer.

**”Jonas, har du mødt julemanden i Grønland?”**

Nej, det har jeg dog ikke, men hans postkasse har jeg været forbi. Så kan man da håbe på at han opfylder ens ønsker når nu man er flyttet til hans hjemland.

**”Hvorfor er du egentlig SÅ taget til Grønland?”**

Jeg er flyttet herop i forbindelse med mit studie i Arktisk Teknologi på DTU, hvor man tilbringer de første 1½ år i Sisimiut, med undervisning og feltundersøgelser. Når jeg er færdiguddannet om 3½ år er jeg (diplom)bygningsingeniør med speciale i arktiske egne. Udover uddannelsesaspektet er jeg også taget herop for at opleve Grønland med alt hvad det har at byde, jeg blev meget interesseret i det efter min rejse herop for to år siden, hvor jeg med min familie var med til at opføre hytten ved Ilulissat.

**”Der kan jo sidde nogen, der læser denne artikel, som ikke har helt styr på, hvem du egentlig er. Kan du ikke beskrive dig selv, så du let kan genkendes, f.eks. ud fra udklædninger til Ledertræf?”**

Kort fortalt er jeg 19 år og har været spejder i Vanløse siden jeg var 6. De sidste 4 år har jeg været med på ledertræf, hvoraf de sidste to har været som stab på PL/PA-sporet. Den udklædning der vakte mest opsigt har været Milka-koen i 2010.

**”Hvordan kan du være aktiv i spejderrådet, når du befinder dig i Grønland?”**

”Hvor der er vilje er der vej”. DA jeg besluttede at flytte til Grønland, ville jeg gerne fortsætte spejderarbejdet. Efter at været blevet spurgt om deltagelse i spejderrådet allerede sidste år, tænkte jeg at det var en oplagt mulighed at gøre det nu og på den måde stadig være med til at lave spejderarbejde i MS. Praktisk har jeg selvfølgelig haft lidt betænkeligheder ved det, men efter en snak med rådet blev vi enige om at det ikke var noget problem. En stor del af rådsarbejdet foregår mellem møderne, og her er det underordnet om man bor i Danmark ikke Grønland.

**”Hvad er den største ulempe ved kun at deltage på Skype?”**

Nu er jeg ikke helt enig i rådets forslag til den største ulempe, ”at jeg ikke kan få fingrene i det slik, som de andre sidder og spiser”, så har man det kalorieindtag mindre - ja, det udgør en stor post på et almindeligt rådsmøde. Ulempen



er bl.a. at man ikke har nogen øjenkontakt, når man sidder og nikker foran sin computer når de snakker i Odense kan man sagtens blive spurgt om man stadig er der. Og så er det lige tidsforskellen, som det b-menneske jeg er, er det hårdt at skulle om klokken halv syv og være klar til at sidde i møde.

**”Hvordan sikrer du dine egne spejderoplevelser, mens du går i skole i Grønland?”**

Grønland indbyder til ture ud i den smukke natur. Jeg har inden sneen kom, nået at være på jagt- og vandretur, været oppe på en gletcher og fisketur. Efter vinterens kommen har jeg prøvet at køre snescooter og hundeslæde, som jeg tænker at overtage fra de studerende der rejser tilbage til Danmark i december. Udover de grønlandske naturoplevelser så deltager jeg også i Spejdernes Lejr 2012 til sommer. På den måde får jeg en masse spejderoplevelser, selvom jeg ikke har det ugentlige møde hver mandag i Vanløse.

**”Hvornår regner du med at komme hjem igen?”**

Jeg flytter hjem igen til december næste år, men jeg kommer hjem på besøg til jul og så igen til sommer. Så et gensyn med flade og varme Danmark bliver det til, på trods af at jeg er flyttet til verdens største ø.

## Sæt X i KALENDEREN

2012

14. januar

27.-29. jan

9.-11. marts

17. marts

16.-20. maj

30.juni-1-juli

21.-29. juli

Uge 31

August

Fælles lederdag for DDM og MBU, Århus  
MS-ledertræf, Houens Odde, Kolding.

LEAD - MBU uddannelsesweekend for  
teenagere

Fælles rådsmøde og Spejderrådsmøde

90-års MS jubi-lejr i Stenum

Spejderrådsmøde

Spejdernes lejr 2012, Holstebro

Årsmøde og uniformsdag

Ghana-året slutter

---

Dette nyhedsbrev er sendt til samtlige ledere i MS og MBU's styrelse.

**Gruppelederne bedes printe eller videresende nyhedsbrevet til nye ledere i gruppe (og dem som ikke har e-mail).**

Spejderrådet er efter MBU's årsmøde d. 24. juli 2011:

Jens Hahn Enevoldsen, Lisbeth Lysholm Christensen, Lene Bøgh Andersen og Jonas Born.

Læs mere om MS på [www.mbu.dk/ms\\_spejder](http://www.mbu.dk/ms_spejder). Er du på Facebook, så [meld dig ind i MS' gruppe på Facebook](#).

Missionsforbundets Spejdere er en del af [Missionsforbundets Børn og Unge \(MBU\)](#). Her arbejder vi sammen om udvikling af arbejdet blandt børn og unge, lejre og koordinerer arbejdet. Læs mere på [www.mbu.dk](http://www.mbu.dk).

